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II. 7 WMumerviche Verahren aur Gptymie teng

/n dresern Abschnif werden ernige Wﬂf/ffsz Gredlanken 2w rnume -
rochent Verfadnen bel nichHinearen Qptimienengspoblomenr Skiexess.

Ausgehend von ejnern Slartwed X vermch man e Fobe o

K@ L=1,2,..., 2ubeshmmen, Ze sich enwr (kakun b2uo. (f/aéa/eﬁ
Exhemalsiee niherf oder quch einar Stlle ,an Her de /za)éof/m’/;ew
U/oﬁm//'/%’ééed/'/ﬁanfeﬂ ertlif¥ sd. Franzprell fann may Sich Aes
So verokllen, dwrr man yenudhl, wﬁjéémd von evurmr x“, in errel”
@C/LW\? ein X zu suchon, plr aas Aer Fenétions wetf £levner
(sF. LT befrachkn im Foﬁeﬂm Gesspletha fmxza{/eyce/m’z eyt lirerr
mi¥ cnkrachedlichon Difteser %’@/MW%/?JI/W an @ 2«
MM Iernae. Funetzon .

27 Llische Koordinartamesodle

Hrbe/ werdn rachenander ae Rihiangen des Koo aarmacszser

als 5acé/7'cé/zmk7m verendel. Sueahend oor &P Sucht s 2o -

nachst em floimam n /?/&é/ﬂ{dj E, ) v Aarsemr Jaiinanmt PuS —
geémd /0 /?/Zékmf &, w.sw. bis E,. Don dann ethallonon (Jesr
nennen wir X wnd suchenr wreales v /f/cé/aoj e,,/ er%.

Lirbelrachion de ethode an eirom errfuchen Z”es}a/e/

Feispiel 371 min flx,, %)= (x,=2) T (- 25, )

taer it klar; dass )Z an der Stelle (2, 1) o absolutes [Tanam &2sierF

Start: 2= (0,3)7 mit P(7)=52

Alusje/zmd von X Suchen o1y in /z?/cé/aaj E,=(10) ab. trr

suchen ein finimam von f(0+h,3)=(4-2) “rth-6)* 7f//z)

o [linimum von Z ) wnd fiir h% 313 an genommes, A.b- )

Suchan nan M?Mma’ von (3.43,3) i1 /?/&é/ﬂ/ij 22200, 4" und

meioaen daier nun en [Uarmant von
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£(3.43,3+h) = 1.43 14 (343-6-24)% = ,?(A) Loy ymsmess. Mer erhals rrzen
h=A4Y wnd som/t XR= (343, 4.56)7 mit LOZ) = 163

Mgeﬁmd vom X such? sman nan z

UL

2 ChLSY wwpaer &of i f/&@

&, dann 1 /f/c/z/%/? &, 2ur &sséhwmﬂj von X,
Die erren fraonen siid n den unken Stehenolen Giteplpcken enge =
Zerchne¥ wund m el naddsktenden Tabede wfamm/f%&zssﬁ

k.

X fac/m'c/zlaq
L)

(0,3)"
52

(313,156)
1.63

(2.63,134)"
0.16

2.4y 4.22)"
0.04

(2.35,4.12)7
0.015

(2.29,4.44)7

(225 1.42)7
0.00Y

u.s.a.

A

3.43
4.4y

-0.5
-0.25

-0.19
-©.083

-0.03
~-0.05

—-0.06
-0.03

-0.04
-0.0Z

Figure 8.7 Mlustration of the cyclic coordinate method.

2urschen were
(3.43,3)7
(2.63,1.56)7
(2.44,4.34)7
(2.35,4.22)7
(2.29,4.47)7

€2.25, 4. 4407
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JeHhody des Steyiskn /%5/7{75
Diise [Tthoot /et Voraws, dar daw 2t 71/ IMERAZE Fanktron evre
C™- Fankbron /5¥ WM vovr ernem Shirteert X7 such ¥ man e
Unimam des Funtlion n Rihttin§ des ste/Stky Absteugs, 4427
/Z/'C/z/a/ﬁ des ﬂeﬁazﬁwﬂ Giradienten an oer Skhe 7 4;4{75&2/%2’ var
der Stelle X duvaws Hinimams suchil man dann werker 1n Richtarg
der reqakiven Girdiénton von X w.s.w.

Berspie 3.3.2: min {[x,,xz)=(z4—z)u+()<rzxz)2
ES GIMF -0 () = Edlx-2P-20xa=25) | Y- 2%)) "
Sart: X C=(0,3)T , ~vp(X)=(44,-24)".
rr nuchen also ein [fliaimam von
plo+ 44h 3= 2490)=(444-2)" +(32 h=6)"= £ (h). Qoo frrnsimur
(i fir hx 0.0645 angrommer.
Somct jst X=(230%5,15232) mrt PIZ™) = 0.365°3.
Fier % bestimm? man dann - vE(R<) wnd das farvnarr vor £
in aweser /?f'céémf. Dié eroen ferabionen sind in den Graohken einge -
ZerChnet Und 7 Hel nadiskhenden Tabale 2usammengefbssr

i(bl
3




k 2! PR -7 PR h

(0,3)7 52 (44, -24)" 0.0645
1 (230%54.5232)° 03653  (-0.7382-43552)"  0.2307
2 (2533,4.2104)T  0.0366  (-0.8514,0.4694)T  0.4416
3
4

S

(2.4443,4.2622)" 00450  (-0.1801,-0.3302)7  0.26 7?2
(2.3340,4.4740)"  0.0264

Bo' bolden briher Uvryes/e//réﬂ Vertahren weraern flnuma i bestmmesn
/l)/'CW/le/I yesacé;‘ - Das bedpkst, Ao man flinima ven Fandtsionen eveesr
Variblen bestimmen mass, (s hiufig Quch ner 1&mbr mEGHEA 15Y.
WIr werden dweo zam Schtun #10e% £z dookuteres.
Newton - Velfaimen
Déses Verftbpmen beseht Aarawsf, deo man Ae Funtfzon ar Zex
/et zorten /m/s Adurch epwe gurdratiche Fanttion approniniest
Tz meerr de 2 mizimicrende Fenttion eme C*Fenhbon seir.
Dee Wc/w Grporoxsmation an ier Sele X s5F f?zéw Aocrcss
L)@a? )= 4L H) + (Z-XC)T v fr) v $(R- XC)T Hp(Z*) (X -9
A/olwe/zw/?e Zed/}zgadj ’&'Zr e fTrmam von & /sF
V@CTZ) = vf(z""’) + H‘QCTZ‘”) (X-%W®) = &
Wit nehmen an, dass Hp (%) nverfurbar /st Dann it <ol
ain o(zw%g bestimmu ( 55/4/37 des liaearen Giterchangesyrems
7GR )=8 &9 THRW) + Hp (RN - )
&> XU = Z - [Hp@©) I f(z%)
In fdem Meratronsschnkt 15f also A fbaze -/t 20 bestoirmeers
wrd. ein lneares &/e/CéMj‘SSZ?/éM 2u (85ent. SShf Hor- foae—/Tarsr
verwendef mas Aa&ﬁj W dterergen.
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Wi haben f555Mﬂ, Azr) He Zeﬂé‘mmwy ven fina von Fanfhhiven
emer Varizbien als Taijproblem bed' numeszicken Qptsmierargsceqglbrs
aufrn . Auch dws /st Aé&ﬂy neer mesm m%/&é.
LT beftvmun ans Aaker 2 Abschluss nock berigive hafr 7 sgpe
nannten livensichmetbodon
Wis nehmen &, dars wi) Lo [TArmume eiter 242 4F koncer en Fens -
ion auf eium Intervall La 6] bestsmman Lrolen. Fir alle %9 € La L
mit X4y wd Ael4) sal q/so jd/e/z.‘

76[2;04 - 2)3) < APx)+ - ﬁ))ﬁ{y)
flan @ht nun o ves, duss man Ao Interval, i Ay Ao flyo)ecern
liest | Shmttwese Aurch Veglenh qeepgneks Frnttonswerk Lesthes -
S
Wrr starterr mif den Infervall [o®) 6% T wund bestrmmen dw Fanétions -
bt L P8 an zwe Sellen oy87 flir dee @< o< FZ b
sein sol/. j/zc/zdfé' 1200l konnerr nun 2w verochudlre Fale et~
freten :
1¥all - L0L)> ,f(/@“’) Dann g1/t 2.Fall: L&) é—f(ﬁ”ﬂ@a/m ﬁ[/?‘ -

{(x)>(¢‘7,€é‘r alle xela®) «**) L) > P )peer alle xe (87 641
) o
Sl [ 41Tl ] Sohe L2 4] = [0t 871
‘x." X’ . ,’ K -
a‘fo) oitm ";LO) ;w) ;co) 0260) ";ce) b;(o)

H# oem. Interall [a, 6“1 vertiind! man dann Gerauso w2 mr¥la 67
(.5.00. /h /w(m Sctri B erhalf man e klerneres bl - [a 6%
klemn gemeq, so nimmt man dw Infercal mitte L (a® +6“) als
Nérorzng fcr de [lnimalstele.
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Far ai Weh! vond’\§" 8 es prineiplel natirlich oniele 118p0ch-
forters . Sion poll /st es A[/;/@MSO 2u wihlen , dass das newe /nfer-
vall auch sinifikant kleier &F als das alfe wd Ae Arzail
A4 26 )éfeﬂ Feen évémsdzzsmflﬁmjen klews 24 hatker.
/m f}/gmM wihtern i & hechds und /3 “Vinks pom /%M/oméf
Apo (/ewe///gm Intervalls mif f/é/cﬁém AbS farnd vern e tejounty’
Fir NECO L) ser also
20 + A7 -at’) ,ZM V-0 -a”)
=-Na”+ 36" =7 a" + -2t

Bezeichnen wir mi¥ (; de linge des Intervals La “ 67 So
f//’l . L = /{ﬁ/am: R

= 47 [( A1-2) 2+ 7 bm]

=(1-A)[6*" -] =(1-2) L;
£s alt also die @/W?eﬂf/ffbﬁaﬂj Litg —(1-A)l; =C mr¥ls=b .
Somst (= U-2)(b-a). T Ne0,%), wrrd [; wnso kleizer;
f dichtor A am Cer’ F  qeerditl¥ wnrd. I /WW s zuwes
Fune fions Mwef{c/ﬁexz 2% Zf&émmaﬂf Aes newen /nervals
/zéhj. In ,ca/ngm bestymman wir A€(0,%)so, Az recr /em'/s
ein Fanbhonswert neu bestimmi? werden muss.
Firden 4. Fadl d.4. La'™, b“1=Le" 6" ] soll qlten:

=B &S p A0 = 0N U-7) (b ")

&> w120 - )= - (B -at")

&= (- +2b = A2 +(4-A) b

&> - [(-Aa P+ A" ]+ 2 b = A a P 1-2) L

< (B-a") [U-A)F +(1-7)-1] =0

&S (U-p) =-S5+ =

Vo De (0,%) und somit (1-A)e(%,1) sein ol olg? (4-7)=- 28 9=5 -
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o' (bro. B°°) tilen e Shecke 0,67 im Lehdlns des Golderer
. longe (2!, 67) _ (Gnge (277 7).
SIS 1A e o, 577 ™ “tinge C 57, 59

Araloge chékayfﬂ wad aﬂgf@fmwygﬁ ﬁ:m auct in 2.1zl
Lo 65 1= La'”, B7] mit der Forderung 3" "=u’” cugf dassesbe
E@eb/z/s. Aufer bein A. Schritt ist nar fewells ee neie Fanéfins—
aws wefslu/zj Elfofde/‘//c%.

Beispiel 3.72.3 : Des Startwservall Ses [a“, bt ]=Lo0, 11 wrd Aee
Funkhis £ it korovex auf” [0,47. 26 Hinmalstelle soll ot
ener Genaw/gkerr vor (0 S bestimmy werden. [yr sberfegen,
wie vk Shimtle und Fanktonsau swef/zwfeﬂ exforaerlic/
sind far a) A= % ,4-3=% 6)3,2F -8, 1p=-5+ZF
Da enr als /Va%amaj Ifd’/’ A [Tiormalstelle olen /ﬂmeél‘
Aes leleven bestimmimen Intervalls verawendern twoller, sollalso
geltn %-L; 2407, d.4. (yz/ S 6)

z (=) 2 407% = z'-{/i(ﬁ,—_/g)ﬁ tn(z407%)

o (24075
N ;> Inl2 40
Q; Lo 2n(A-2)
-4 ot En(2-40"%) _
a) 2= L ,dann 15t B 26.68....
Abo sind 2% Shrtle mi+ Insgesam ¥ 5‘4Fméﬁbﬂs¢asmemfen
efv/mder//cé.

: 2 197
b) %= 3-E, dann ist Zé_ zi) =22.48.. .

Also sind 23 Ssatle mid /45?%4/729/ ZZ/FMM'&OSMWM
erterderich .
Ze/;?‘,o/’e/ 3.7.4 Fir (/x) = X%t 2x Shatlen wrr mi-Aent /nkerendl
[a,6"1=1[-3,3]. /n den ﬂacé'/aWﬂ Tz beollen sy olee
Intetvalle [a, 6] ﬂZ’r D=5 tod fir A= 5~ Tff—'axﬁgjeéeﬂ.




M=z [-3.3]
[3.1]

[-3., -0.3333333331
F2.111111111, 033333333337
E].SIHSIESIEL —{].3333333333]
(-1.518518519, -0.7283950617]
[-1.255144033, -0.7283950617]
[-1.255144033, -0.90397805211
(= 1.138088706, -0.903978052 1
G 1.060051821, -0.9039780521]
[=1.060051821, -0.9560026419]

23 % [-3.3]

[=3.. 0.708203928]
[-1.583592134, 0708203928/
J-1.583592134, -0.167184274
E].583592134, —U.?UHZ‘.US*}GS&]
[—].2492235‘)5, —(].?DHE[B'BSQ]
E].249223595, —(J.‘JMHSSGSTE’
£1.121506178, -0.9148550573
£ 1.042572474, -0.9148550573]
[£1.042572474, -0.9636387696]
F1.012422482, -0.9636387696]



